2. Schulaufgabe Physik am
Klasse 9a; Name

1. 2,5 kg Eis von 0,00 ° C werden mit 4,00 kg heil3em Spiritus (100%iges Ethanol) von
60,0 °C ubergossen. Wird alles Eis geschmolzen? Berechne.

2. Einer Menge von 8,00 kg Helium wird isobar eine Energie von 60 MJ zugefihrt.
2.1  Zuwelchem Temperaturanstieg fuhrt das?

2.2  Aufwelches Volumen dehnt sich das Gas aus, wenn es bei 1013 hPa und 20 °C ein
Volumen von 48,10 m3 hat?

2.3  Welche Verdrangungsarbeit wird bei dem Vorgang 2.2 an der Umgebung verrichtet?

2.4  Berechne den Wirkungsgrad des Prozesses.



3.

4.1

4.2

Warum ist der Wert der spezifischen Warmekapazitat fur die isobare Erwarmung Cp
eines Gases stets grofier als der Wert fur die isochore Zustandsanderung c,,?

Wie lautet der 1. Hauptsatz der Warmelehre im Grundansatz? Was sagt er aus?

Schreibe den 1. Hauptsatz fir die adiabatische Zustandsanderung eines Gases auf.

Benenne in der Skizze die aufgefiihrten Teile des
Ottomotors und beschreibe in knappen Worten seine
Funktion.
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Funktion:

1.



